



## 垃圾分类,从小做起

5月24日,安徽省合肥市庐阳区官塘社区欣苗幼儿园幼儿正在体验垃圾分类小游戏。当天,该社区联合幼儿园开展“垃圾分类,从小做起”主题教育活动,社区青年志愿者通过多媒体、实物展示、趣味投掷小游戏等形式,科普垃圾分类知识,引导幼儿从小树立垃圾分类的良好意识。

史翠云 记者 祝亮文/图

# 安徽探索建立行政复议员制度

星报讯(彭继友 记者 马冰璐) 5月24日,记者从安徽省司法厅获悉,为持续推进我省行政复议体制改革,该厅决定开展行政复议员制度试点工作,探索建立行政复议员制度。

据悉,按照试点先行、分步实施、稳步推进的工作要求,省司法厅决定在淮北市、宿州市、马鞍山市、宣城市、池州市开展行政复议员制度试点工作,积极探索行政复议员任命和管理的模式,为建立行政复议员制度提供经验总结。

结合试点地区工作实际,探索行政复议员应具备的条件,需具有良好的政治、业务素质和道德品行,属于行政机关公务员。初次从事行政复议应诉工作的,应当通过国家统一法律职业资格考试取得法律职业资格等。同时规定因违反法律法规、党内法规或者职业道德受到刑事处罚或严重纪律处分等情形,不得担任行政复议员。

探索初任行政复议员通过统一培训考试考核,经考核合格,由司法行政机关提

名,同级人民政府任命。统一制发行政复议员任命书和行政复议员证件,探索行政复议员任命时宪法宣誓制度。对行政复议员表彰奖励、行政复议员证件使用和收回、注销资格、不得兼职等情形作出规定。

探索行政复议员应享有的权利,对行政复议员依法独立办案,不受非法或者不正当因素干预,履行职责期间人身安全受法律保护,依法调查取证,查阅、复制、调取与案件有关的文件资料和证据材料,询问相关人员等作出规定。规定行政复议员因履行的义务,应当严格遵守宪法和法律法规,秉公办案、不得徇私枉法,自觉维护国家利益、公共利益,维护公民、法人和其他组织的合法权益,严格保守履职中获悉的国家秘密、商业秘密和个人隐私等。

此外,对办理行政复议案件时,一般案件办案人员不得少于2人,重大、疑难、复杂的案件办案人员不得少于3人,在开展调查取证、实地核查等工作中应规范着装,主动出示行政复议员证件等作出规定。

## 安徽开展健全政府立法征求意见机制改革试点

星报讯(彭继友 记者 马冰璐) 5月24日,记者从安徽省司法厅获悉,该厅印发工作方案,明确开展健全政府立法征求意见机制改革试点。

《工作方案》明确,本次改革的试点单位包括蚌埠市司法局、芜湖市司法局、铜陵市司法局和黄山市司法局,试点单位要在具体立法实践中,建立健全政府立法征求意见制度体系,充分发挥基层政府及部门、专家学者、企业和行业协会商会、社会公众各方面的作用,形成各方联动、优势互补的征求意见工作机制。

在政府立法立项环节,试点单位应通过建立项目库,梳理行政执法、合法性审核、行政复议应诉中反映的依法行政制度突出问题,办理人大代表建议和政协委员提案,建好用好立法联系点,健全政策制定的政企沟通机制等新途径、新方法,创新立项征集机制,立足“小切口”、做足“小快

灵”,丰富政府立法形式,科学编制政府立法计划。

加强政企沟通,健全听取企业和企业家、行业协会商会意见制度。拓宽征求意见渠道,通过公布法规规章草案文本及说明,召开新闻发布会、立法听证会,开展问卷调查、专题访谈等民意调查形式,充分发挥人大代表、政协委员、政府立法基层联系点的作用,听取各方意见。

在改进立法调研机制方面,试点单位应采取实地调研、蹲点调研、解剖麻雀式调研等多种形式,丰富调研方式。对有重大争议和重大利益调整的立法事项,通过专家咨询论证、委托第三方评估等多种方式,解决部门利益法制化、地方保护主义,避免重要立法事项久拖不决。

此外,积极运用新媒体新技术拓宽社会公众参与立法渠道,保证人民群众对立法工作的知情权、参与权、表达权和监督权。

## “皖浙1号旅游风景道”黄山段将全面开工

星报讯(记者 章沁园) 5月24日,记者从省交通运输厅获悉,按照工程计划,今年“皖浙1号旅游风景道”81公里的黄山段将全面开工。

据了解,自2022年底黄千高速(黄山-千岛湖)正式通车,“皖浙1号旅游风景道”也迎来了拓宽提升,从沪苏浙进入黄山核心景区从此有了新路。“皖浙1号旅游风景道”是一条以新安江为纽带的风景道,沿线有丰富的乡村旅游资源,村村景景各不同,是杭黄世界级自然生态和文化旅游廊道的重要组成部分,建成后的风景道全长约350公里。按照设计构想,黄千高速和“皖浙1号旅游风景道”两条公路将成为游客进出黄山市核心景区“一快一慢”两条重要通道。

## 合肥市政府投资项目免缴投标保证金

星报讯(记者 王珊珊) 为进一步减轻企业负担,优化招投标领域营商环境,日前,合肥市公管局印发《关于优化招投标领域投标保证金收取有关工作的通知》。

通知指出,自5月22日起,对于政府投资项目,投标单位按照招标文件约定提供信用承诺后免缴投标保证金;对于单项合同估算价1亿元及以下的政府投资以外的依法必须招标项目和非依法必须招标项目,投标单位只要参与合肥市或安徽省或国家行业工程建设主管部门开展的信用评价,且最新公布的信用评价结果为最高等级,同时未被合肥市及其所辖县(市)及区(开发区)公共资源交易监督管理部门记不良行为记录的,按照招标文件约定提供信用承诺后便可免缴投标保证金。同时,鼓励招标人对中小微企业、民营企业免除投标保证金。此举预计全年减免投标保证金约200亿元。

## 安徽严厉打击商标恶意注册等违法行为

星报讯(记者 叶佳超) 近日,安徽省市场监管局印发《安徽省2023年商标行政保护专项行动实施方案》,部署自2023年5月起,在全省开展为期3个月的专项行动,严厉打击商标恶意注册和侵权假冒违法行为。

专项行动聚焦提升商标行政保护法治化水平、加大商标恶意注册和侵权假冒违法行为打击力度、深化商标行政保护和日常监管等重点目标任务,加强商标注册申请、使用管理、专用权保护等环节和商标代理机构的监管和执法;完善投诉举报和预警处理机制,推动线上线下同步治理,加大重点领域、关键环节、重要节点商标案件查处力度,严格保护权利人和消费者合法权益;突出商标高质量创造导向,引导树立正确的商标申请和使用理念,重点整治以“囤商标”“傍名牌”“搭便车”“蹭热点”为代表的扰乱商标注册秩序的典型违法行为;发布商标保护名录,实施严重失信行为认定和失信联合惩戒,提高商标行政保护和监管效能。